

法制文萃报

国内统一刊号:CN11-0196 国内邮发代号:1-163
每周四出版 零售价:6元 全年订价:300元



司法部主管 法治日报社主办 法制文萃报出版

2025年6月5日 总第2858期 本期8版

入选农家书屋推荐目录唯一法治类报纸

江西宜春：“污水异常”牵出毒品大案 40余名吸贩毒人员落网

在日常开展污水排放监测工作中，公安机关意外捕捉到异常线索。近日，记者从江西省宜春市公安局宜阳分局了解到，该分局通过循线深挖，成功捣毁一个涉案40余人吸贩毒团伙。



是伸张正义还是牟利套路？ 收费“代投诉”乱象调查

最近，各大社交媒体出现所谓“代投诉”“代举报”的帖子。这些账号和商家往往以“正义”“帮忙”“暖心”为名，声称可以“代投诉”进而招揽客户。记者对此进行了调查。

“赢和输，都把人推向深渊” 大学生网赌十个月的“救赎自白”

戒赌这件事，没有侥幸，唯有自救。我赌了十个月，现在回头想想，赢和输，其实都在把人推向深渊。赌桌上的每一分每一秒，都是对自己和亲人的伤害。

冒充初中生诱骗近百名女生 江苏五旬男被判四宗罪

近日，江苏省人民检察院召开新闻发布会，介绍近年来加强未成年人网络司法保护的工作情况及典型案例。如皋市人民检察院副检察长卢海琴介绍了一例典型案例的相关情况。

在最高人民法院日前发布的涉未成年人家庭保护典型案例中，可以看到法院如何利用监护评估制度、社会观护制度以及家庭教育指导，为孩子“安排”一个合格的监护人。



图/视觉中国

离异夫妻争娃 谁更适合担任监护人？ ——从一起典型案例看家庭监护能力评估

正，她坚持认为自己更有能力让孩子顺利完成学业。

北京市三中院未成年人案件审判庭副庭长、该案承办人刘洋介绍，父母双方均有过错的抚养纠纷案件越来越普遍，对父母等人的监护能力判断成为当前未成年人审判工作中的新难点。

监护评估：是否具备合格监护能力 由专业机构考察

北京市三中院向专业的社工机构发出委托，由社工机构委派具有专业资质的社工师对佟某的监护能力进行全面评估，时间为一至两个月。该社工师对孩子进行了多次走访，和伍小某、佟某及相关人员等都有过对话访谈，还对伍小某的居住条件、学习情况进行详细调查。在完成大量工作之后，社工机构向法院出具了报告：从佟某和伍小某的身心健康状况、佟某的监护意愿、经济状况、住房条件、家庭教育能力等各个方面进行了全面评估，最终得出结论——佟某具有合格的监护能力。

何为监护能力评估？根据未成年人保护法，地方人民政府应当培育、引导和规范有关社会组织、社会工作者参与未成年人保护工作，开展家庭教育指导

服务，为未成年人的心理辅导、康复救助、监护及收养评估等提供专业服务。

2024年11月，北京市民政局、北京市高级人民法院、北京市人民检察院等七部门发布了《北京市未成年人家庭监护能力评估办法》。记者查阅资料发现，有关家庭监护能力评估的地方规范性文件并不少。比如，2024年，江苏省发布了《留守儿童家庭监护能力评估规范》，湖北省出台了《困境儿童家庭监护能力评估》等。

社会观护：社会力量跟踪随访未成年 人抚养情况

“监护能力评估报告虽然认为佟某具有合格监护能力，但鉴于她曾经有过违法行为，法院认为应当采取更多措施对其进行提示和指导。”刘洋表示。为了提升佟某对家庭教育的认识，督促其更好地履行监护职责，北京市三中院向佟某发出家庭教育指导令，责令其接受家庭教育指导。法官还指令佟某向法院提供了具体的抚养方案，并提交一份《未成年子女抚养承诺书》。抚养方案包含伍小某的衣食住行和学习各个方面。在北京市三中院的心理咨询室，佟某郑重地将《抚养承诺书》一字不落地读完，

承诺将好好履行监护职责，承担起保障孩子生活、督促学习的责任，伍小某也激动地不停点头。

在开展评估调查的同时，法院还对伍小某开展社会观护工作。社会观护制度是法院运用社会力量，在办理涉及未成年人的抚养权、监护权、探望权等家事案件中，由法院委托的社会观护员对涉案未成年人有关背景情况进行社会调查，对其权益受侵害的情况及时干预，对判决、调解后的执行情况进行跟踪考察的一项制度。北京市三中院聘请了第三方机构的专业心理咨询师进行家事调查，对伍小某及母亲佟某进行心理疏导，跟踪随访佟某的监护抚养情况。通过社会观护，法官了解到伍小某的学习成绩不甚理想，他和母亲都很担心学业前景。于是，法官协同相关专业机构帮助伍小某进行了学业规划。

在进行了以上工作之后，北京市三中院二审正式落槌，判决伍小某跟随母亲佟某生活。

刘洋说，再见到伍小某时，这个少年明显开朗了不少。他憨憨地笑着和法官聊天，讲述着自己的新生活。

□李婧
《农民日报》6月1日

少年的烦恼：离异父母均有违法行为，我跟谁过？

2013年，伍小某3岁时父母离异，伍小某由父亲伍某抚养。伍某脾气不好，时有暴力管教孩子的情况。2023年底，伍小某再次和伍某发生矛盾，他离开父亲的住处，与母亲佟某共同生活了一年多。期间，伍某和佟某为了孩子到底应当由谁抚养发生矛盾，当地村委会几次调解均没有成功。于是，佟某起诉至人民法院，要求变更抚养关系。经审理，法院判决伍小某变更为由佟某抚养。伍某不服，上诉至北京市三中院。

经查，伍某曾因犯罪被判处有期徒刑，还有几次因违法行为受到行政处罚。伍某承认确实对儿子动过手，但他认为佟某也受过行政处罚而且工作不稳定，认为自己已经抚养了儿子较长时间，更有资格成为孩子的直接抚养人。佟某承认有过违法行为，但表示已经改

时论珠玑

铲除“银发消费陷阱” 让老年人“老有所安”

市场监管总局近日在全国范围内部署开展老年人药品、保健品虚假宣传专项整治工作，直指假借专家义诊、健康咨询之名行欺诈之实等“坑老”“骗老”痼疾。此次治理行动场景化锁定各类论坛、康养旅游和老年大学等虚假宣传高发地，以广告监管、食品安全监管等举措全流程维护老年人合法权益，还以“你拍我查”活动开创了全民共治新局。

当前，不法分子不再满足于传统的“广撒网”式营销，而是利用老年人对科技概念的认知局限，通过非法获取其隐私信息实施定向“诈骗”，“量子神水”“保健神药”等伪科学宣传大行其道；线下会销模式正加速向短视频、社群聊等线上空间转移，直播间里虚构“关注送老年”“家长里短”的剧本套路引得老年人频频下单，其危害不仅在于损失财产，更可能直接威胁生命健康。此次市场监管总局部署的专项整治，直击相关虚假宣传的新特点和手段，构建了更为全面有力的一体化监管框架。从政府管理到全民参与，工作创新开展的“你拍我查”活动，为人民群众发现问题、举报问题打通渠道，将社会各方转化为基层监督网络的关键节点，有效化解了违法线索发现难、取证难的问题。而针对当下盛行的以健康讲座、养生节目等“软文”形式变相发布广告的隐蔽手法，专项整治除了关注向老年人推销、售卖产品的行为外，还强调要严格落实广告审查制度、牢牢守住食品安全底线，为打击更具迷惑性的变相营销、守护民众身心健康提供了明确的保障。

今年的政府工作报告中指出，要完善社会保障和服务政策，积极应对人口老龄化，完善发展养老事业和养老产业政策机制，大力发展银发经济。要真正根除“银发陷阱”，让亿万消费主体“老有所安”，仅靠短期、阶段性的整治工作远远不够。应以此为契机完善法律法规惩戒标准、构建常态长效治理机制，借助大数据、人工智能等技术手段，及时发现并分析相关虚假宣传方式，在此基础上动态优化整治模式，以子之矛攻子之盾。更为重要的是，要致力于填补老年人的情感与健康服务真空，从源头上瓦解骗局滋生的“亲情”攻势与“知识”土壤。只有法治利剑高悬、科技防线牢固、社会温情常在，才能织就一张密不透风的防护网。

(本版有删节)

□叶日者
人民网5月30日

大学生恋爱意愿缘何走低 婚恋三重困惑待解

基于全国32282份大学生恋爱、婚姻和生育观念调查问卷数据样本，首都经济贸易大学劳动经济学院茅彦彦教授团队分析发现，53.86%的大学生有恋爱经历，但处于恋爱状态的仅占26.5%，约25%的大学生既没有恋爱经历也没有恋爱意愿。记者在多地调研发现，当前多数大学生对爱情充满憧憬与期待，但在多种因素影响下，一部分大学生逐渐认为“恋爱婚姻并非必需品”，恋爱意愿走低。婚姻是否会绑住未来的人生？怎样正确认识性？如何找到爱的终极意义？面对一些大学生的婚恋困扰，婚恋教育亟待作出回答。

“爱情为人生锦上添花，但不是我的必需品。”记者采访多名高校学生了解到，新一代大学生婚恋观在认同爱情价值的同时，更强调个人主体性。西部一所高校心理健康教育与服务中心的统计数据显示，近年来与恋爱相关的咨

询访问量同比呈下降趋势，而个人发展、校园适应等话题占比上升。“00后”普遍“人间清醒”，重视婚恋的情绪价值和个体感受，当学业和爱情冲突时倾向于选择前者。”南开大学社会学系副教授曹爱华说，多数学生并不排斥婚恋，但认为“还没排上日程”，在价值排序中优先考虑学习、就业等。

——当代大学生婚恋观趋于谨慎。

一些受访单身学生谈到，他们之所以没有进入一段恋爱关系，是因为对恋爱抱有更加谨慎的态度，不想谈一段“快餐式恋爱”。

此外，大学生婚恋存在三重困惑待解。

困惑一：婚姻是否会绑住未来的人生
受访学生认为，“婚”“恋”需区分开来，恋爱可以“随心”，步入婚姻却需要考虑更多现实因素。一些学生认为，个人发展与组建婚姻家庭之间的矛盾较难调和，婚姻意味着“绑上未来的人生”。“如

果两个人都没钱，结婚就是为难自己。而且一旦结婚就要被‘催生’，陷入养育循环。”中部某高校学生小熊直言。

困惑二：怎样正确认识性

曹爱华说，在性观念、性教育非常不充分的情况下匆忙进入亲密关系，感情失败的概率会比较高，这也导致一部分人不愿再进入新的恋情。

困惑三：如何找到爱的终极意义

多名受访学生反映，沟通技巧、情感管理等知识点好学，但婚恋的价值与意义等人生层面的困惑，很难在高校课堂上得到解答。“我们自己的爱情、婚姻也处于摸索状态，而且每个人的处境和需求不同，如何告诉学生什么是好的恋爱、好的婚姻？”西部某高校一名学院团

委干部说，自己对引导学生树立积极正面的婚恋观感到困惑和无力。

□廖君 熊翔鹤等
半月谈网5月30日

●地址：北京市朝阳区花家地甲1号
邮编：100102
广告发行：010-84772978
●本报法律顾问：
北京市安理律师事务所律师 李学辉
电话：13701097156

●责任编辑：王勇 版式设计：李海英